

К.Ю. ЛИПАТОВА

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ НА ТЕРРИТОРИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ В 1940-80-Х ГГ. (ОБЗОР ДОКУМЕНТОВ КГКУ «ГАКК»)

Красноярский край – многонациональная территория. Процесс формирования этнической структуры края имеет долгую историю, обусловленную различными событиями, которые происходили не только в России, но и в мире. Особое географическое положение Красноярского края, богатые природные и энергетические ресурсы, его климат, удалённость от центральных территорий – всё это и многое другое сыграло свою роль в развитии миграционных процессов в Центральной Сибири.

Важное место в становлении межнациональных отношений в Красноярском крае занимает период 1940-80-х гг. В Государственном архиве Красноярского края хранится значительный массив документов, характеризующих наиболее важные вехи формирования этнической структуры края.

Вслед за репрессиями 1930-х гг., в результате которых некоторые народы подверглись ссылке и депортации не только по социальному, но и по национальному признаку, свои коррективы в формирование национального состава Красноярского края внесла Великая Отечественная война. С началом Второй мировой войны в Сибирь прибыло большое количество польских беженцев. Также Красноярским краем были приняты польские благотворительные учреждения. Кроме того, после присоединения Эстонии к России в 1940г. в Сибирь было депортировано около 30 000 эстонцев. В 1942г. в Красноярск стали прибывать из блокадного Ленинграда эшелоны с финнами.

В начале 1940-х годов резко возрастает в крае количество населения немецкой национальности, что произошло в основном за счёт депортированных немцев Поволжья. Немецкое население в Красноярском крае стало занимать по своей численности третье место.

Также депортировали литовцев, латышей, калмыков. Все национальности распределялись по различным отраслям народного хозяйства, среди которых преимущественными были лесозаготовки, рыбная промышленность, добыча золота. Благодаря этому, были освоены новые отрасли промышленности, сельского и народного хозяйства.

После войны на территорию края попало большое количество японских военнопленных. В Красноярске сохранились многие промышленные и жилые объекты, построенные их руками.

Во второй половине XX века в процессе формирования межнациональных отношений прослеживаются новые тенденции. После полного или частичного снятия всех ограничений на выезд лиц, насильно переселённых в Красноярский край, многие из них уехали на родину. К примеру, с территории нашего края выехали почти все венгры, калмыки, японцы, литовцы. Также впоследствии начинают эмигрировать евреи, немцы, поляки, мордва, финны. Оставшиеся представители нерусских народов пополнили существующие или положили начало новым, нетипичным для Красноярского края диаспорам (греки, корейцы, китайцы и др.)

С другой стороны, в большом количестве начинают приезжать выходцы из так называемых трудоизбыточных районов Средней Азии, чему способствовало промышленное освоение территории края, увеличение потребности в трудовых ресурсах. В регионе появляются крупные группы таджиков, киргизов, осетин, чеченцев, ингушей, дагестанцев и некоторых других народов.

Необходимо отметить, что на масштабные стройки Красноярского края приезжала молодёжь со всех концов страны. Также население пополнялось выпускниками учебных заведений, попавших в наш край по распределению. Некоторые из представителей этих групп обзаводились здесь семьями и оседали.

Важнейшим фактором, характеризующим миграционные процессы, происходившие на территории Красноярского края в означенный период, является образование национальных обществ, которые объединяют людей одной или нескольких национальностей. Зачастую инициатором создания того или иного национального общества выступает государство. Некоторые из этих обществ являются источниками комплектования Государственного архива Красноярского края:

- 1) Сибирское финское общество «Ингрия»;
- 2) Краевая национально-культурная автономия «Дом Польский»;
- 3) Красноярская краевая национально-культурная автономия «Украина»;
- 4) Армянская община «Ехпайрутюн»;
- 5) Красноярское краевое добровольное немецкое общество «Возрождение»;
- 6) Латвийское культурное общество «Дзинтарс»;
- 7) Греческий культурный центр;
- 8) Межнациональный культурный центр;
- 9) Межрегиональная ассоциация коренных народов Севера.

Во все времена территория нашего края была многонациональна. Развитие межнациональных отношений в Красноярском крае имеет свою особую, насыщенную историю, и она касается каждого из нас¹.

¹ КГКУ «ГАКК». Ф.П-26, 975, 976, 977, 978, 979, 980, 984, 1056, 1057